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5. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (6 Punkte)a) Bei der graduierten invers-lexikographis
hen Ordnung ist α < β f�ur α,β ∈ Nn
0 , wennentweder die Summe der αi kleiner ist als die der βi, oder wenn beide Summen glei
hsind und α im Sinne der invers lexikographis
hen Ordnung gr�o�er ist als β. Zeigen Sie,da� dies in der Tat eine Monomordnung de�niert!b) In dieser Teilaufgabe fassen wir die Elemente von Nn

0 auf als Spaltenvektoren. Zeigen Sie,da� α im Sinne der gerade de�nierten Ordnung genau dann kleiner ist als β, wenn Mαim Sinne der auf Z ausgedehnten lexikographis
hen Ordnung kleiner ist als Mβ mit
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) Ordnen Sie die Monome x2y2z2, x6, y6, y7, x8, xy4z und x2y4z na
h dieser Ordnung derGr�o�e na
h an!
Aufgabe 2: (8 Punkte)Wenden Sie den Divisionsalgorithmus an auf die Division von f = x3y2 + xy4 + y5 dur
h
f1 = xy − 2 und f2 = y3 − 1a) bez�ugli
h der lexikographis
hen Ordnung!b) bez�ugli
h der graduierten lexikographis
hen Ordnung!
Aufgabe 3: (2 Punkte)Das Ideal I von Q[x1, . . . , xn] habe die Eigens
haft, da� mit jedem f ∈ I au
h alle in fvorkommenden Monome in I liegen. Zeigen Sie: I ist ein monomiales Ideal!
Aufgabe 4: (4 Punkte)Die Ordnungsrelation < auf Nn

0 erf�ulle die ersten beiden Bedingungen an eine Monom-ordnung und zus�atzli
h gelte, da� (0, . . . , 0) das kleinste Element von N0 ist.a) Zeigen Sie: Ist Xα ein Teiler von Xβ, so ist Xα < Xβ im Sinne dieser Ordnung.b) Folgern Sie aus dem Lemma von Di
kson, da� < eine Monomordnung ist!
Abgabe bis zum Donnerstag, dem 9. Oktober 2014, um 12.00 Uhr


